

**Αθήνα, 21 Δεκεμβρίου 2005**

Αρ. Πρωτ. : 4045.2.3/05

Χειριστές: Χάρης Παπαχαλαράμπος

Μαρία Βουτσίνου

Τηλέφωνο: 21 0 72 89 805

21 0 72 89 609

Φαξ: 21 0 72 92 129

Προς  
Υπουργείο Δικαιοσύνης  
Γενική Διεύθυνση Σωφρονιστικής Πολιτικής  
Λ.Μεσογείων  
Αθήνα

Αξιότιμοι κυρίες, κύριοι,

Θα επιθυμούσα να σας ενημερώσω δια του παρόντος ότι κλιμάκιο της ανεξάρτητης αρχής μας διενέργησε στις 6.12.2005 επίσκεψη και αυτοψία στα κρατητήρια της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών Αθηνών. Αφορμή της εν λόγω επίσκεψης αποτέλεσε αναφορά, η οποία υπεβλήθη στο Συνήγορο του Πολίτη σχετικά με το αξιοπρεπές των συνθηκών της κράτησης στους χώρους αυτούς, καθώς και πραγματοποίηση επίσκεψης στις 15.12.2005 στην Υποδιεύθυνση Αλλοδαπών Αθηνών από τον υπογράφοντα Βοηθό Συνήγορο του Πολίτη, ο οποίος προΐσταται του Κύκλου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, με σκοπό μεταξύ των άλλων την ενημέρωση του Συνηγόρου του Πολίτη από τις αρμόδιες αστυνομικές αρχές για το ζήτημα αυτό. Επιπλέον δε οφείλουμε να σας επισημάνουμε ότι ουσιώδη επιρροή στην απόφασή μας για διενέργεια της επίσκεψης διαδραμάτισαν και οι περιγραφές της εκεί επικρατούσας κατάστασης με ιδιαίτερα μελανά χρώματα, στο πλαίσιο επίσημης σχετικής συνεργασίας μας από κοινού με το Υπουργείο Εξωτερικών της χώρας μας, από απεσταλμένους του Συμβουλίου της Ευρώπης, που μόλις είχαν και οι ίδιοι επισκεφθεί τον εν λόγω χώρο.

Από την ανωτέρω αυτοψία προέκυψε ότι ο πληθυσμός των κρατουμένων υπό απέλαση, ειδικά στα νέα κρατητήρια της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών Αθηνών, έχει αυξηθεί εντυπωσιακά εξαιτίας της μεταγωγής από τα σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας αλλοδαπών απολυθέντων ποινικών κρατουμένων, σε βάρος των οποίων έχει επιβληθεί το μέτρο της δικαστικής απέλασης. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι αντίστοιχη κατάσταση είχε διαπιστωθεί και στους χώρους κράτησης του Τμήματος Ασφαλείας Πατρών μετά από διενεργηθείσα εκεί αυτοψία κατόπιν αναφοράς σχετικά με τους εκεί χώρους και τις συνθήκες κράτησης.

Συγκεκριμένα, επισημάνθηκε ότι, λόγω της πρακτικής που ακολουθείται από αρκετούς Εισαγγελείς της χώρας (αρμόδιους για τα σωφρονιστικά καταστήματα των περιοχών αυτών), όταν εκκρεμεί εις βάρος των ποινικών κρατουμένων δικαστική απέλαση ή αυτή έχει επιβληθεί με βούλευμα του αρμοδίου δικαστικού συμβουλίου, με το οποίο διατάσσεται η υφ'όρον απόλυσή τους, διενεργείται άμεσα η απόλυσή των

ανωτέρω αλλοδαπών από τα σωφρονιστικά καταστήματα και μεταφέρονται υποχρεωτικά στα κρατητήρια της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία για την εκτέλεση της απέλασής τους.

Άμεση συνέπεια αυτής της πρακτικής είναι η αύξηση του αριθμού των υπό απέλαση κρατουμένων στα αστυνομικά κρατητήρια. Επιπλέον μεγάλης έντασης και σπουδαιότητας πρόβλημα, το οποίο εντοπίζεται και αφορά ειδικά τους προερχόμενους από τα σωφρονιστικά καταστήματα κρατούμενους, είναι η μακρόχρονη παραμονή τους υπό καθεστώς κράτησης στους χώρους αυτούς του λόγω διαδικαστικών ζητημάτων σχετικά με την εκτέλεση της απέλασης (π.χ άσκηση ενδίκων μέσων, ανέφικτο της απέλασης, μη ύπαρξη ταξιδιωτικών εγγράφων ή έλλειψη συνεργασίας με τις αρμόδιες αλλοδαπές προξενικές αρχές για την χορήγηση αυτών κλπ.). Η κράτηση των προαναφερομένων αλλοδαπών ξεπερνά στις περισσότερες περιπτώσεις το τρίμηνο, το οποίο αποτελεί και τον ανώτατο χρόνο διοικητικής κράτησης για τους αλλοδαπούς, εις βάρος των οποίων έχει επιβληθεί διοικητική απέλαση, λόγω του γεγονότος ότι η κράτησή τους προς εκτέλεση δικαστικής απέλασης δεν διέπεται από τις διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας, που ισχύουν για την προσωρινή κράτηση των υπό διοικητική απέλαση αλλοδαπών. Σύμφωνα με την ενημέρωση, που είχαμε από την Υποδιεύθυνση Αλλοδαπών κρατούνται αλλοδαποί, οι οποίοι έχουν συμπληρώσει σχεδόν ένα έτος κράτησης, χωρίς η μακρόχρονη κράτησή τους αυτή να καλύπτεται από δικαστική απόφαση, όπως απαιτεί η συνταγματική μας τάξη .

Οι προαναφερόμενοι αλλοδαποί κρατούνται προς εκτέλεση απέλασης, η οποία έχει διαταχθεί είτε με δικαστική απόφαση, με την οποία αναστέλλεται η εκτέλεση της επιβληθείσας ποινής, είτε με βούλευμα με το οποίο διατάσσεται η υφ' όρον απόλυσή τους από τα σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας. Η κράτησή τους εντός των κρατητηρίων της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών, ορισμένες φορές ξεπερνά σε χρονική διάρκεια την τυχόν επιβληθείσα ή ήδη εκτιθείσα στερητική της ελευθερίας ποινή. Ιδιαίτερο πρόβλημα εντοπίζεται όταν ο χρόνος κράτησής τους ξεπερνά κατά πολύ και το τρίμηνο, το οποίο είναι το μέγιστο χρονικό διάστημα κράτησης το οποίο προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία για τους υπό διοικητική απέλαση αλλοδαπούς.

Ενημερωθήκαμε, επίσης, από τον Προϊστάμενο της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών Αθηνών ότι ήδη για το θέμα αυτό έχει αποσταλεί έγγραφο προς το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας με το αίτημα της περαιτέρω συνεργασίας με το Υπουργείο Δικαιοσύνης προς εξεύρεση λύσεων για τα ζητήματα αυτά, χωρίς όμως να έχουν υπάρξει μέχρι σήμερα άμεσα αποτελέσματα.

Παρά το γεγονός ότι ο έλεγχος των δικαστικών και των εισαγγελικών αρχών δεν εμπίπτει στην αρμοδιότητα της αρχής μας, παρέχεται η δυνατότητα στο Συνήγορο του Πολίτη να κάνει επισημάνσεις για θέματα, τα οποία άπτονται άμεσα των αρμοδιοτήτων του, όπως στη συγκεκριμένη περίπτωση η κράτηση των προαναφερομένων αλλοδαπών και οι συνθήκες της κράτησής αυτής από τις αστυνομικές αρχές, οι οποίες ελέγχονται από τον Συνήγορο του Πολίτη. Οι ανωτέρω επισημάνσεις κρίνουμε ότι είναι αναγκαίες, όχι μόνον εξαιτίας της διαπιστωθείσας δραστηκής υποβάθμισης της ποιότητας των συνθηκών κράτησης των υπό απέλαση αλλοδαπών λόγω της αύξησης του αριθμού των κρατουμένων στους χώρους αυτούς, αλλά για να καταδειχθεί ότι η ακολουθούμενη πρακτική της κράτησης των ατόμων

αυτών επί μακρόν προς εκτέλεση της επιβληθείσας σε βάρος τους δικαστικής απέλασης, συνιστά ιδιαίτερης σπουδαιότητας παραβίαση των δικαιωμάτων των εν λόγω αλλοδαπών, όπως ήδη επισημάνθηκε και ανωτέρω.

Παρακαλούμε για τις απόψεις σας στα ανωτέρω ζητήματα και παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες.

Ευχαριστούμε για τη συνεργασία.

Με τιμή,

Ανδρέας Τάκης  
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη

Κοινοποίηση

Κύριον  
Δημήτριο Λινό  
Εισαγγελέα Αρείου Πάγου  
Λ. Αλεξάνδρας  
Αθήνα

Γραφείο  
Υπουργού Δικαιοσύνης  
Λ.Μεσογείων  
Αθήνα

Γραφείο  
Υπουργού Δημόσιας Τάξης  
Π. Κανελλοπούλου 4  
101 77 Αθήνα

Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας  
Π. Κανελλοπούλου 4  
101 77 Αθήνα